

聚焦 2013 全国两会

互动热线: 96060
加关注 @现代快报

舆论场

#两会微观察#

会场提供的瓶装水 节水标识很明显

@现代快报:十二届人大一次会议今天上午9点开幕,人民大会堂东门广场是代表、委员们进场的主渠道,一场“盯人大战”即将在这里上演。各路记者排长队依次进场。

@现代快报:在千里之外的北京,媒体人成为我们观察两会的眼睛,帮助我们感受两会、体验两会、读懂两会。向工作在一线的媒体人致敬!

@现代快报:会场提供的瓶装水都贴着这样的“iWater”节水标识:给水瓶做记号,并请喝完。这个节水贴可用指甲等物做记号,避免因包装相同而造成的瓶装水混淆、浪费。

现代快报特派记者 郑春平
孙兰兰 鹿伟 张瑜

大V看会 E哥点评

No.1

博主:@鲁国平先生

微博内容:官员该如何穿戴呢?对一些官员来讲,这个时代对他们越来越不利了,稍有不慎,就有可能卷入个人形象的漩涡。轻则坏了名声,重则身败名裂。近者如杨达才,远者如周久耕。网友下步盯住谁?

E哥点评:问题不在穿戴,而在品行。代表委员更应自重。

No.2

博主:西藏昌都人韩红

微博内容:我今年的两个提案依然是“农村留守儿童”和“儿童法的修正”!只要不能解决和改善,我就一直提下去!一直提下去!

E哥点评:孜孜不倦参政议政的精神值得称赞,如果能深入调研,拿出切实可行的方案,相信这些问题一定会改善和解决的。

据新华社“中国网事”

外媒精要

两会打亲民牌 属于意料中事

《欧洲时报》在一篇社论中说,“中国梦”的承载既高远也实在,既厚重也轻盈,既深邃也朴实。

在泰国《亚洲日报》副社长兼总主笔钱丰眼里,中国梦是一个科学的、脚踏实地的梦,不是好高骛远的乌托邦式的梦。

新加坡《联合早报》3月4日报道,在民生与“民声”抬头的时代背景下,2013年两会大打亲民牌,属于意料中事。

据新华社

多少实名制,都已折扣 —代表委员为实名制“落到实处”支招

购物卡实名制、看病实名制、手机实名制、上网实名制……近年来,针对群众意见集中的一些社会领域内的乱象,有关部门推出了实名制举措,部分乱象得到一定程度的遏制。但是,由于在执行过程中遭遇“上有政策、下有对策”,实名制这个治乱的“良方”,实际效果大打折扣。

新华社记者 傅勇涛 王橙澄 华晔迪

1 预付卡实名制 大部分商场没有执行明文规定

【记者观察】2012年11月1日起《单用途商业预付卡管理办法(试行)》正式实施,但执行堪忧。部分商场仅象征性要求办卡人报个身份证号,实际上根本不予核对,有的商场则直接办理,根本不要提供身份信息。同时,大部分商场并没有执行关于购物卡的明文规定。

【委员回应】“预付卡如果仅仅是用来送礼的话,是否有存在必要值得商榷。”全国政协委员、海南儋州市副市长郑钢说,相关法规和管理规章的出台可保证预付卡市场有法可依,如相关规定得不到落实,那么目前对预付卡的管理,本质上是一种社会公共资源的浪费。

2 看病实名制 面对“号贩子”早就形同虚设

【百姓心声】北京市民陈俊说,大医院网上预约挂号几乎没有成功,放号后一分钟之内全都被预约满了。“听说是‘号贩子’雇人,将自己或亲朋好友的孩子信息提前输入电脑,一旦放号,立即同时行动,将号一抢而空。这些现象怎么就没人管呢?”

【代表回应】全国人大代表、贵州省人民医院普外科主任张忠民表示,实名制面对“号贩子”早就形同虚设。解决“挂号难”问题,一方面要继续落实并细化实名制,针对“号贩子”不断调整方案,同时尽快培育更多更好的优质医疗资源,让老百姓看病不难。

3 手机号实名制 代销机构“我的地盘我做主”

【记者观察】在全国多个省市逐步推行手机实名制已经实行三年,记者在多地暗访发现,各种手机卖场和小商小贩手中,仍是“我的地盘我做主”,消费者可匿名轻松买到手机卡。在北京一家手机卖场中,一名营业员提供了几页纸,上面手写了几十个手机号码,记者可随意挑选不需身份证登记。

【代表回应】“收费的时候应收尽收,管理的时候就要应管尽管。”全国人大代表、贵州省文联副主席姚晓英表示,手机号实名制是群众欢迎并支持的政策,要深入推进就必须强化行业监管,加强代销环节的管控。

4 网吧实名制 网吧疏于管理,一些部门不作为

【记者观察】业内人士说,“无个人有效身份证件及16周岁以下未成年人网吧一律不予接纳”的网吧实名制规定,在全国许多地方,几乎是形同虚设。海口市民顾志斌说,对于一些网吧经营者在实名制问题上的明知故犯,一些稽查部门在检查时往往是一阵风,“网吧实名疏于管理,表面上是一些部门不作为,实质上坑害了孩子的健康和未来。”

【代表回应】全国人大代表、海南大学校长李建保说,不从有效管理上下功夫,也是一种缺乏智慧和能力的“懒政行为”,一些部门不作为必然缺乏社会公信力。

抢眼



异曲同工

3月5日,第十二届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。这是一位记者站在梯子上出镜,与身旁执勤的警察相映成趣。
新华社记者 王鹏 摄

记者手记

“洋记者”今年特别多

昨天大会开幕前,忙完外围采访后,赶紧一路跑步扎进人民大会堂二楼媒体区,乍一眼望去,以为到了国外某个会场——满眼的金发碧眼、高鼻梁。这些“国际同行”们占起座位来,一点不比中国记者差。

跑会多年,小记变成老记,亲眼见证了这些年来点滴变化。一个数字很能说明这场中国年度政治盛宴的国际化:2013年,全国两会注册记者3000多人,其中,外国媒体记者达到了千人!其中,很多已是熟悉的老面孔。

昨天上午7点,离开幕还有两个小时,人民大会堂东门外,在排队的记者长龙中,“洋面孔”比比皆是;广场上奔跑追访两会代表、委员的身影中,也随处可见他们。

英文版的《政府工作报告》,在二楼可领取。9点多,记者经过时留意了一下,原先厚厚好几摞的材料,只剩几本了。会场里,二楼摄影记者指定区域挤得水泄不通,一眼就可辨认的外国记者就有不少,还有很多日本韩国等亚洲国家的记者,单凭外貌,很难与中国记者区分开来。他们有的比中国记者更忙:身兼数职,又要录



像、又要拍照,甚至还要亲自出镜。会场门口,一名外国女孩大大咧咧跪在地上,旁边放着一份《政府工作报告》,边翻看报告,边打电话与前方沟通报道内容。

他们也会走近你,“Hi,中国同行!”当然,我们也不会放过他们,“今年你们最关心啥?”这时,他们会报出长长的一串:中国领导人换届、中国的外交政策、经济发展、民生建设……开放的中国,有着太多他们想倾听到的声音。

现代快报特派记者 郑春平
孙兰兰 鹿伟 张瑜

两会圆桌

压缩行政成本还有空间

院执行副院长毛寿龙:这次预算报告中明确对行政运行成本进行总量控制,将使政府公务支出实现“瘦身”。

国家行政学院教授竹立家:

从近年的观察来看,我国的政府

运转费用总体还有改进空间,需要继续加强对公共服务支出的管

理,从根本上约束公共服务支出,

应该按政府工作报告中“过紧日子”的要求继续细化公共财政支

出条目,加大对预算的监督和执

行力度。

武汉大学经济与管理学院教

授邹薇:当前地方政府还有部分

公务支出游离于监控之外,而作

为来自税收的公共服务支出,还

可以逐步通过分季度、月度等方

式向百姓公示。此外,我国在教育、

公共卫生领域的支出还应有

更大的提升,这才是百姓最关心

的。

据新华社

话筒

转变政府职能的核心是下放权力。政府管得少了,才能管得好。以后应尽可能一件事情由一个部门去做。如果必须涉及多个部门,也要以一个部门为主,其他部门为辅。”

——全国政协委员、中组部副部长王秦丰

“赚弱势群体的钱,医患关系能好吗?”——卫生部长陈竺

“要抓好国民收入分配大格局的改革和调整,合理调整政府收入、企业收入和居民收入之间的比例关系,让收入分配更加合理,社会更加和谐。”——全国政协委员、中国社会科学院经济研究所研究员刘树成

“按照国家规定,幼儿园每个班的人数在25人至35人,但我们幼儿园一个班却有四五十人。没办法,找关系的太多,资源根本不够分配。”——全国人大代表、新疆塔城第二幼儿园丽娜

“警惕海岛消失造成海洋权益丧失。”——全国人大代表、中科院院士王梦恕

“仅仅是形式上讲撤并,并不能解决铁道部自身存在的一些问题,尤其是最突出的两项:政企不分和庞大债务。”——全国人大代

表、中国工程院院士王梦恕

“随着中国老龄化的到来,第

一次人口红利迟早会过去,第二次

人口红利要有序利用,用质量来代

替数量。”——全国人大代表、中国社科院人口与劳动经济研究所所长蔡昉

“通过山东省环保和水利部门的排查,尚未发现这方面的案例,网上反映的情况和实际有一定出入。”——水利部部长陈雷表示,非常关注网上有关山东某些企业向地下水排污的消息

“有的第一次会让你产生一些担心,比如说说到赤字的时候,1.2万亿,这是建国以来最大的一笔数,虽然说在安全可控的范围内,但是我会很担心,这里面隐藏的隐患,我们能不能很好地克服?看到了,解决了,让大家更安全。”——央视主持人白岩松

综合新华社 新华网 央视